

新闻广角

### 宜秀区民政局: “物质+服务”让救助有力度更有温度

本报讯 为全力保障宜秀区辖区散居特困群体温暖过冬,切实做好困难群众走访慰问等工作,保障好元旦春节期间困难群众基本生活。宜秀区民政局特组织启善社工开展“物质+服务”关爱散居特困冬季送温暖活动。

元旦前夕启善社工带领志愿者走访关爱困难群众,开展安全排查及慰问等工作,加强对困难群众的救助帮扶,及时了解困难群众期盼和诉求,帮助协调解决实际问题,切实把党中央、国务院对困难群众的关心关爱落实落细落到位,确保困难群众度过温暖祥和的节日。

走访中,社工、志愿者为困难老人送上防寒应急爱心物资,详细了解他们的身体状况,认真倾听诉求,为服务对象提供关怀和支持。细心询问老人健康状况,充分解除困难老人的需求,同时对老人家中用煤、用电、用气等居家安全隐患进行排查,做好居家安全知识宣教工作,提醒他们在用火用电取暖中注意安全,确保取暖安全。

接下来,社工、志愿者将密切关注困难服务对象,继续做好关心关爱及防寒保暖工作,在寒冬中筑起暖心屏障。(通讯员 方华)

### 五横乡: 改厕改出美丽乡村好“气色”

本报讯 近日,宜秀区五横乡曰公社农户改厕的变革正如火如荼地进行着。社区居务监督委员会在其中发挥着关键作用,通过实地走访、查阅台账、座谈讨论等形式,对农户改厕这一民生工程的建设情况和资金使用等重点环节进行重点监督,并建立问题整改清单,限时整改,跟踪问效,为建设和美丽乡村保驾护航。

监督有力,确保工程质量。“小厕所,大民生。”曰公社明确专人担任改厕项目负责人,要求社区居务监督委员会严格开展督查工作。居务监督委员会严格按照标准开展工作,从化粪池的安装到厕所内部的设施配置,每一个环节都不放过。有一次,居务监督委员会在检查中发现某户人家的化粪池安装位置不符合要求,存在安全隐患。他们立即要求施工队进行整改,并亲自监督整改过程,直到问题得到圆满解决。正是这种认真负责的态度,确保了改厕工程的质量和安全性。

宣传有道,激发村民热情。为了让村民们更深入了解改厕的重要性,社区利用广播、宣传栏、微信群转发等多种形式开展广泛宣传。同时,居务监督委员会还深入村民家中,面对面讲解改厕

的好处和注意事项,激发了大家的参与热情。村民老程是本次改厕的受益者之一,他笑着说:“以前家里的厕所又脏又臭,夏天苍蝇蚊子满天飞。现在好了,村里给我们改了厕所,又干净又卫生。”老程的话代表了广大村民的心声,也见证了改厕工程给乡村带来的变化。

管护有效,巩固改厕成果。社区在推进改厕工作的同时,也注重建立长效管护机制。居务监督委员会定期对改厕设施进行巡查和维护,一旦发现设施损坏或者存在安全隐患,立即督促相关部门进行修复,确保村民能够正常使用卫生厕所。同时,通过设置联系电话、建立微信群等方式,方便群众随时反映问题,实现管护全覆盖全过程。此外,积极推广粪污资源化利用技术,将化粪池中的粪便转化为有机肥料,既解决了环境污染问题,又提高了农业生产效益。

当前,社区农户改厕工程已取得阶段性成果,村民们的生活环境得到了显著改善,幸福感和获得感不断提升。接下来,社区将继续加强村级监督力度,巩固改厕成果,让美丽乡村的画卷更加绚丽多彩。(通讯员 方龙珊)

## 当好群众的贴心人 办好群众身边事

### 听民意 聚民智 解民忧

宜秀区大龙山镇总铺社区始终坚持听民意、聚民智、解民忧,主动听取群众诉求,及时解决群众急难愁盼问题,以实际行动回应群众关切,全力打通服务群众“最后一公里”。

#### 拓宽渠道听民意 群众声音听得见

知屋漏者在宇下。只有与群众面对面真诚沟通交流,才能听到最真实的声音。

“我们组的水渠太小了还容易干,想给田里浇灌都没有办法,只能挑水抽水,村里能不能帮忙修条大的方便的沟渠?”针对群众迫切关注的农田水利灌溉问题,总铺社区迅速响应,积极组织

开展沟渠清淤和修缮拓宽加固,完善农田水利基础设施,确保农业农事用水,为农业生产的平稳运行提供坚实保障。

“水渠修建好后,帮助村民解决了农业生产灌溉需求,更解决了我们心头的一件大事。老百姓高兴了,我们才放心。”总铺社区党委书记范方文感慨地说。

“书记,这个路口一到晚上黑黑的,晚上下班走路的人怕会摔跤哦,最好能装个灯。”“书记,损坏的井盖换了,坏坏的电线恢复通信好了,居民小区排污管道通了,‘失明’的路灯又亮了……”群众的想法建议在一次次谈话中被收集到,然后一桩桩解决。

作为社区党委书记,范方文天天与村民打交道,对于群众的“急难愁盼”,他也能第一时间进行了解,掌握情况,

及时解决。为家庭困难群众买米送面、为独居老人理发打扫屋子、为邻里乡亲调解矛盾纠纷……他经常忙碌在群众的这些“小事”上,事情虽小,但实实在在解决了群众问题。

#### 你言我语聚民智 共商共议办得好

“荷叶美丽中心村停车场的路灯已安装完毕,今天在接电源,晚上就能亮。”

“上周六周日联合小区物业开展电瓶车安全隐患整治以及入户开展电瓶车安全知识宣传工作,前期谈好安装充电桩的公司今天也已进场,目前正在施工。”

……

总铺社区通过每周的“两委”会议



### 草莓红 村民乐

1月10日,在宜秀区白泽湖乡芭茅村的草莓种植大棚里,村民正在采摘草莓。近年来,芭茅村立足本地资源优势,整合村内闲置土地20余亩,建成13个冬暖式大棚,平均亩产量能达到3000斤,并已逐步形成了集生态观光、休闲采摘、亲子娱乐于一体的产业发展模式,为乡村振兴注入了新动能。

通讯员 方美林 摄

### 宜秀区: 推深做实紧密型城市医联体建设

本报讯 近日,在宜秀区罗岭镇卫生院,来自安医大附属安庆第一人民医院的驻点和义诊的医务人员正为居民开展脑血管病筛查、测量血压和健康咨询等服务。63岁罗岭镇凤溪社区居民雷金虎说:“昨天听说城里医疗专家到罗岭镇卫生院坐诊,今天就专门过来看看,以后不用跑许多路到大医院去了,在家门口就能看病,真的很方便。”

心血管内科主任彭志成介绍,安庆第一人民医院与宜秀区建立紧密型医联体,就是让老百姓少跑路,在家门口享受到市区同质化的诊疗服务。

近年来,安庆市第一人民医院与宜秀区人民政府建立城市紧密型医联体,把牵头医院的优势、帮扶医院的短板和服务区域百姓的健康需求统一到医联体建设部署规划中,首先在12月16日起在罗岭镇率先启动试点,根据当地群众常见病、多发病的情况,有针对性安排专家和科室医疗团队每周一至周五到罗岭镇卫生院坐诊,让老百姓不出村,在家门口就能享受市级医院专家优质医疗资源服务;其次是打通双向转诊绿色通道,大大方便

患者就诊;再次就是分批安排基层卫生院医护人员到安庆第一人民医院轮岗培训和专家医生下沉就学时跟班学习,着力提升基层医疗服务水平。

宜秀区卫健委主任金寿峰介绍,我们目前通过试点,预计2025年在全区6个乡镇(街道)建立起覆盖城乡的市、区、乡、村四级紧密型医联体,并创新主动型健康服务模式,打造慢病管理中心,提升家庭医生签约水平,建立1+1+1服务模式,全面提升基层医疗服务能力和水平,大大满足广大基层民众的健康需求和就医幸福感。

“下一步,我们还将实现信息互联互通,影像、检验结果互用,进行远程诊疗、同质化管理和一站式服务,真正让居民在家门口就能享受到市级医院专家一站式、高水平的医疗服务”安医大附属安庆第一人民医院副院长毕满华表示。

从安庆第一人民医院附属罗岭镇卫生院挂牌并开诊工作以来,安庆第一人民医院共派驻专家214人次,带教查房92次,转诊绿色通道共接收上转患者171人次、下转48人次。

(通讯员 方华)

### 五横乡: 光伏发电点亮群众好日子

本报讯 近年来,宜秀区五横乡白林村紧紧围绕低收入群体稳定增收这一目标,“开方子、想法子、搭梯子、稳路子”,积极探索“光伏+”模式,实现低收入群众增收从“人工输血”向“自我造血”转变,开辟了一条行得通、靠得住、能稳定、可持续的发展增收新路径,为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接打下坚实基础。

精准施策,破解难题探路子。依托光伏电站,持续增收。白林村积极探索推进“光伏+村集体+农户”的集体经济增收模式。按照“政策扶持、集体受益、带动农户”的工作思路,进一步开发公益岗位,通过聘用有意愿、有劳动力的低收入脱贫户、监测户进行就近务工,对光伏面板进行日常维护和清洁,进一步提升了其增收致富内生动力。

建立机制,提升效益固成果。白林村坚持把建立健全体制机制,作为服务光伏电站产业增收项目的有力抓手,增效益、固成果。建立运维管护机制,增加电站收益。建立“政府监管、专业运维、群众参与”的运维管理机制,与专业的技术企业签订运维合同,

电站运维监管水平持续提升。压紧靠实运维企业主体责任,及时排查处置故障,开展光伏组件清洁,确保电站稳定运行。建立收益管理机制,提升资金效益。白林研究制定《白林村2024年度60KW光伏电站收益分配使用计划》,乡级进行过会审议,建立收益资金管理机制,明确收益分配方式,规定光伏电站资产和收益归村集体。

强化服务,助农增收促发展。光伏电站,让群众“腰包鼓了”,让村集体经济“腰杆子直了”。转变脱贫人口“等靠要”思想,激发低收入群众内生动力。各村明确专人负责公益岗出勤考勤和监督评价,动态管理,坚决杜绝出工不出力现象,确保光伏面板按时清洁,高效发电,发挥光伏公益性岗位作用,进一步推动村集体经济稳定增收。改变村集体收入乏力的现状,增强村级组织的服务能力。通过光伏电站的实施运营,白林村村集体经济增收4万元左右,集体经济收入高了,腰杆子硬了,村干部们都有条件搞服务、有底气谋发展、有精力干事业了,白林村党组织战斗堡垒作用得到充分发挥。

(通讯员 杨安雨)

## “党建庭院”让社区更有烟火味

本报讯 “村民医保报销范围有哪些?”“想办个家庭农场有什么好政策?”“咱们村人居环境卫生有点差,需要来一次彻底的环境整治。”2024年,类似的对话在宜秀区白泽湖乡先锋村各网格的“党建庭院”里出现,村党员干部、各网格员、村民们围坐在一起,你一言我一语,纷纷讨论起各自关心的话题,气氛轻松融洽。

2024年,先锋村创新基层治理模式,以党建引领,以乡情为纽带,以自治为基础,聚焦农村庭院这一村民聚居的基本单元,积极打造“党建庭院”新模式,把党建触角延伸到村民家门口,提

升基层治理能力,切实增强基层党组织的凝聚力、吸引力和亲和力,打通服务党员群众的“最后一公里”。

“今天是定期说事的日子,对村里有什么意见和建议,有啥说啥;生产、生活上有什么困难,大家一起想办法。”“党建庭院”的开场白大同小异,但每次都能让大家的话匣子一下子打开了。

退休老党员叶爱国政治觉悟高、群众基础好,有威信、能服众,加上他家的庭院是村里出了名的“美丽庭院”,便被打造成了“党建庭院”。

“只要我在家,院门天天敞开,村民

随时都可以来我家聊天说事、读书学习。”叶爱国说,看着村民们在“党建庭院”把事说开了,矛盾消除了,自己心里感觉比吃了蜜还甜。

先锋村“党建庭院”始终坚持问题导向,聚焦党员教育、服务群众等实际工作,通过协商讨论,成功解决了多起村级发展、邻里纠纷、环境卫生整治等问题,切实维护了村民的切身利益。此外,“党建庭院”还收集了党报、党刊及其他各类图书,方便党员群众阅读和学习。

没有会议室、没有讲话稿,庭院内党员干部和群众围坐在一起,畅所欲言,大

家共商、共建、共享。乡、村两级党组织联动,群众积极参与,及时解决一批群众急难愁盼的民生问题。自“党建庭院”创建以来,先锋村收集群众意见建议6条,调解矛盾纠纷9起,征集发展建议5条,解决办理路灯不亮、卫生差等各类问题20余件。这些实实在在的果,赢得了村民们的广泛好评和赞誉。

如今,“党建庭院”已成为先锋村党员、群众思想上释疑解惑的课堂,生活上排忧解难的睦邻点,行动上议事协商的小平台,服务上凝聚群众的新阵地。(全媒体记者 何飞 通讯员 周燕)

### 杨桥镇: 菌菇飘香释放致富“蘑”力

本报讯 1月10日,宜秀区杨桥镇花山村的蔬菜种植基地里,一座座黑色的蘑菇种植大棚错落有致地排列着,大棚内的蘑菇菌袋摆放整齐,蘑菇在菌袋上接连生长,农户们正忙着采收、分拣、装筐、搬运,整个现场一片繁忙景象。

花山村充分发挥党组织的优势,通过乡村振兴申报产业项目,把村内闲置的土地资源进行整合开发,每年可为村集体增加10万

元收入。目前基地已建设蘑菇大棚6座,平均每天收获约1000斤左右,带动脱贫人口10余人,每年可为村民增加收入约2万元。近年来,花山村把蔬菜产业作为实施乡村振兴战略和推进经济高质量发展的重要抓手,依托种植大户的技术,采用“党支部+合作社+农户”的经营模式,大力发展大棚蔬菜产业,解决农村大量富余劳动力就业问题,实现了村集体和农民的双向增收。(通讯员 汪浩)